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- Verifique se este caderno:
- corresponde a sua opcao de cargo.
- contém 60 questdes, numeradas de 1 a 60.
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Nao serdo aceitas reclamagdes posteriores.
- Paracada questdo objetiva existe apenas UMA resposta certa.
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- verificar no caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) daresposta que vocé escolheu.
- marcaressaletrana FOLHADE RESPOSTAS, conforme o exemplo: @) @ © © ©

ATENCAO

- Marque as respostas das questdes objetivas primeiro a lapis e depois cubra com caneta esferografica de tinta preta.
- Marque apenas uma letra para cada questao, mais de uma letra assinalada implicara anulagdo dessa questao.
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- Proibida adivulgacdo ou impressdo parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.
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CONHECIMENTOS GERAIS

Portugués

As questdes de nimeros 1 a 7 baseiam-se no texto
apresentado abaixo.

Atencéo:

O Brasil abriga 13% das espécies da fauna e da flora
existentes em todo o mundo — e a maior parte delas estad na
Amazobnia. A floresta de 4,2 milhdes de quildbmetros quadrados
€ habitada por centenas de milhares de plantas, animais, fun-
gos, bactérias. Um reflgio de suas matas ou um braco de seus
rios pode conter mais espécies do que continentes inteiros.

As estimativas dos cientistas sdo de que s6 10% das
espécies existentes na Amazonia brasileira sejam conhecidas.
Talvez menos. Ainda, assim, na escala amazénica, 10% ja en-
globam numeros espantosos. Sé de anfibios sdo 250 espécies
catalogadas, ante as 81 da Europa. Os mamiferos sdo 311, com
mais de 20 espécies de macacos e 122 de morcegos. As
abelhas sdo 3 mil; borboletas e lagartas, 1.800. Em uma Unica
arvore da Amazbnia ja foram encontradas 95 espécies de
formigas — 10 a menos do que em toda a Alemanha.

Mas ha uma imensidéo ainda a ser desbravada. E ndo é
preciso ir longe para encontrar novas espécies: mesmo no rio
Amazonas, o mais explorado da regido, as descobertas séo roti-
neiras — em 2005, foi identificado um exemplar de piraiba, que
pode chegar a mais de dois metros. Levantamentos recentes
feitos com redes de arrasto revelaram um universo de peixes
elétricos e outros animais exéticos, que vivem nas areas mais
profundas do rio, em escuridéo total.

A maior parte da Amazonia ainda é territorio inexplorado
pela ciéncia. Estima-se que até 70% das coletas feitas sobre a
biodiversidade estdo restritas ao entorno de Manaus e Belém —
onde estdo o Instituto Nacional de Pesquisas da Amazbnia
(Inpa), o Museu Goeldi e as principais universidades. Diante do
tamanho e da heterogeneidade da regido, € o mesmo que
observa-la por um buraco de fechadura. Faltam respostas para
perguntas basicas: quantas espécies existem na regido? Como
elas estdo distribuidas? Qual o papel de cada uma na natureza?
Ninguém sabe dizer ao certo. A maior biodiversidade do planeta
é também a mais desconhecida.

(Adaptado de Herton Escobar. Amazdénia. O Estado de S.
Paulo, nov/dez 2007, p.30/31)

A afirmativa correta, em relagdo ao texto, é:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

O desenvolvimento cientifico ndo permite aos
pesquisadores informagdes suficientes sobre algu-
mas das espécies existentes na Amazonia.

Cientistas, apesar de todas as pesquisas desenvol-
vidas na Amazénia, esbarram em dificuldades para
catalogar as espécies existentes nas proximidades
das capitais da regi&o.

O maior nimero de pesquisas tem por referéncia o
rio Amazonas, que concentra a maior variedade de
animais e de microorganismos da regio.

Alguns continentes inteiros ndo apresentam um
ecossistema com tantas e tdo variadas espécies
quanto o da regido amazdnica brasileira.

A correta identificacdo de novas espécies da fauna e
da flora amazédnicas é prejudicada por dificuldades
técnicas que impossibilitam os estudos cientificos.

Mas ha uma imensiddo ainda a ser desbravada. (3° para-
grafo)

A frase do texto que reproduz o mesmo sentido da afir-
mativa acima é:

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

O Brasil abriga 13% das espécies da fauna e da flo-
ra existentes em todo o mundo ...

Um refligio de suas matas ou um brago de seus rios
pode conter mais espécies do que continentes in-
teiros.

. mesmo no rio Amazonas, 0 mais explorado da
regido, as descobertas sdo rotineiras ...

... onde estdo o Instituto Nacional de Pesquisas da
Amazébnia (Inpa), o Museu Goeldi e as principais
universidades.

A maior parte da Amazbnia ainda € territorio inex-
plorado pela ciéncia.

S6 de anfibios sdo 250 espécies catalogadas, ante as 81
da Europa. (2° paragrafo)

A afirmativa acima, no contexto, € um exemplo que

(A)

(B)

©

(D)

(E)

aponta os 10% das espécies existentes na Ama-
z0Onia brasileira.

identifica as respostas para perguntas basicas.

sustenta a opinido de que 10% ja englobam
ndmeros espantosos.

reforca o sentido de que o rio Amazonas é o mais
explorado da regido.

contraria a informac&o de que ndo é preciso ir longe
para encontrar novas espécies.

TRF5R-Conhec-Gerais5
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4, As abelhas sao 3 mil; borboletas e lagartas, 1.800. Em uma
Unica arvore da Amazonia ja foram encontradas 95 es-
pécies de formigas — 10 a menos do que em toda a Ale-
manha. (2° paragrafo)

Considere as afirmativas seguintes sobre os sinais de

pontuacdo empregados no segmento transcrito.

I . O ponto-e-virgula pode ser substituido por dois-
pontos, sem alteragdo do sentido original.

I'l. A virgula assinala a auséncia do verbo na frase,
cuja repeticdo é desnecessaria, por ser 0 mesmo
da frase anterior.

I'I'l. Uma virgula pode ser empregada em substituicdo
ao travessdo, sem alterar o sentido original.

Esta correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

B) 111, apenas.

(C) | ell,apenas.

(D) Il elll,apenas.

€ 1,11elll.

7. A concordancia verbo-nominal esta inteiramente correta
na frase:

(A) A falta de informagBes precisas sobre a biodiver-
sidade da Amazobnia podem propiciar o desapare-
cimento de espécies ai existentes, antes que se
descubra todas as suas propriedades.

(B) A dificuldade para obter recursos destinada aos
estudos sobre a biodiversidade na Amazoénia acaba
impossibilitando a identificacdo de espécies que
possa apresentar propriedades medicinais.

(C) A definicdo das areas de conservacgdo depende dire-
tamente do conhecimento cientifico sobre a fauna e
a flora regionais, para evitar que se percam as pos-
sibilidades de sua identificagao.

(D) Vaérias espécies da fauna amazénica estd ameacgada
de extingéo e a preocupacgéo dos especialistas estédo
na perda de informacdes Uteis sobre sua importancia
no equilibrio desse ecossistema.

(E) Um ecossistema se caracteriza pelo necessario
equilibrio entre as diversas espécies e também pelos
elementos que deles faz parte, para evitar a
proliferacdo descontrolada de uns em prejuizo de
outros.

5. O Brasil abriga 13% das espécies da fauna e da flora
existentes em todo o mundo... (inicio do texto)

O verbo que exige o mesmo tipo de complemento que o
do grifado acima esté na frase:

(A) ... e amaior parte delas estd na Amazonia.

(B) ... 10% j& englobam nGmeros espantosos.

(C) As abelhas sédo 3 mil ...

(D) ... que vivem nas areas mais profundas do rio ...

(E) ... quantas espécies existem na regiao?

6. A floresta de 4,2 milhdes de quildbmetros quadrados
¢ habitada por centenas de milhares de plantas ... (1°
paragrafo)

Transpondo para a voz ativa a frase acima, a forma verbal
grifada passara a ser, corretamente:

(A) habitam.

(B) habitou.

(C) habitava.

(D) tinha habitado.

(E) eram habitadas.

As questdes de numeros 8 a 12 baseiam-se no
texto apresentado abaixo.

Atencéo:

Na pré-histéria, quando os homens eram apenas coleto-
res e cagadores, ndo havia grande necessidade de regras,
sendo aquelas basicas, ditadas pela fragil condigdo humana
diante das forcas descomunais da natureza. A escassez de
espaco e de comida no periodo subsequente, que se encerrou
h& 11.000 anos, o da Idade do Gelo, desencadearia a criagao
de regras que acompanham a humanidade desde ent&o.

Nossos antepassados tiveram a necessidade premente
de estabelecer normas mais complexas de convivéncia. Foi
nesse periodo que o Homo sapiens desenvolveu os conceitos
de familia, de religido e de convivéncia social. Esses homens
legaram evidéncias arqueoldgicas de uma revolugdo criativa
que inclui desde os espetaculares desenhos nas cavernas até
os rituais de sepultamento dos mortos. “Naquele periodo era
preciso definir quem pertencia a familia ou ndo, e com quem se
deveriam compartilhar os alimentos. Portanto, era necessario
criar regras especificas”, diz a arquedloga Olga Soffer, da
Universidade de lllinois. O antrop6logo americano lan Tattersall
afirma ainda que as primeiras regras sobre propriedade foram
criadas nessa fase. Enquanto o territério pertencia ao grupo,
algumas categorias de objetos passaram a ser individuais.

Boa parte das regras de convivéncia tem como base es-
se conjunto de normas ancestrais: ndo mate, ndo roube, res-
peite pai e mée, proteja-se do desconhecido, tema o invisivel ...
As religides, em seu aspecto comunitario, nada mais sdo do que
criadoras e garantidoras do cumprimento de regras, sob pena
de punicao divina.

(Adaptado de Okky de Souza e Vanessa Vieira. Veja, 9 de
janeiro de 2008, p. 55/56)
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8. A afirmativa correta, de acordo com o texto, €: 12. E impossivel imaginar o avanco da civilizagdo humana
) . . sem a existéncia de normas.

(A) Foi na pré-histéria que os homens desenvolveram o A )
conceito de propriedade, particular e individual, em As regras de convivéncia _trouxeram a humanidade a seu
decorréncia de sua atividade de cacadores e coleto- estagio atual de desenvolvimento.
res do que era possivel encontrar na natureza. As regras garantem a ordem social e a transmissdo do

(B) Na ldade do Gelo, que originou problemas de sobre- conhecimento.
vivéncia para o homem primitivo por falta de alimen- As frases acima formam um Unico periodo com clareza,
tos, houve retrocesso na evolucdo da espécie, mes- correcdo e logica em:
mo com a definicdo de um comportamento de fundo . -
religioso. (A) As regras garantem a ordem social e a transmisséo

do conhecimento, o que € impossivel imaginar o

(C) O receio de uma punicdo divina acompanha o ho- avanco da civilizagdo humana sem a existéncia
mem primitivo, desde o tempo em que a sobrevi- dessas normas, conquanto elas trouxeram a huma-
véncia do grupo dependia da forga e da sorte na caca nidade a seu estagio atual de desenvolvimento.

e na coleta de alimentos existentes na natureza. (B) As regras de convivéncia trouxeram a humanidade a

(D) A partilha de alimentos num periodo de dificuldades seu estagio atual de desenvolvimento, ja que elas
e de escassez gerou a nogdo de propriedade e garantem a ordem social e a transmissdo do conhe-
fortaleceu os lagos familiares, obrigando o estabe- cimento, sendo, portanto, impossivel imaginar o
lecimento de normas de convivéncia social, a serem avanco da civilizagdo humana sem a existéncia de
respeitadas por todos. tais normas.

(E) A nogdo de propriedade surgida quando os homens © E impossivel_imAagi_nar 0 avango da civiliz_agéo huma-
passaram a preocupar-se com seus bens particula- na sem a existéncia de normas, das quais as regras
res representa uma reacdo ao senso primitivo de de convivéncia trouxeram a humanidade a seu esta-
coletividade, voltada apenas a defesa contra as for- gio atual de desenvolvimento, com regras para garan-
cas da natureza. tir a ordem social e a transmisséo do conhecimento.

(D) O avanco da civilizagdo humana sem a existéncia de

9.  De acordo com o texto, o surgimento de normas de con- normas, fica impossivel imaginar-lhe, pois as regras de
vivéncia decorreu convivéncia trouxeram a humanidade a seu es-tagio
atual de desenvolvimento, desde que elas que garantem

(A) da necessidade de organizacdo do grupo diante de a ordem social e a transmisséo do conhecimento.
graves problemas de sobrevivéncia. (E) As regras garantem a ordem social e a transmissao

(B) daincapacidade e da fragilidade do homem primitivo do conhecimento, sendo, entdo, impossivel imagina-
para enfrentar a for¢ga dos agentes naturais. lo sem a existéncia dessas normas como regras de

. . . . - convivéncia, que foram as quais trouxeram a huma-

(C) das IMpOSIGOes C.Or]t'd‘f"s nos preceltos_ Fe"g'OSOS' nidade a seu estagio atual de desenvolvimento.
garantia da sobrevivéncia dos grupos sociais.

(D) da importancia adquirida pela nocéo de individualidade Matematica
do homem primitivo, na defesa de bens particulares. 13. Umlote de 9 000 disquetes foi colocado em 4 caixas de

(E) do desenvolvimento de um senso artistico, atestado . . .
pelos desenhos primitivos encontrados em cavernas. tamanhos diferentes, de forma que o ndmero de disquetes

colocados em cada uma correspondia a 1 da quantidade
10. “Portanto, era necessario criar regras especificas”. (2° pa- . 3 . 3

ragrafo) colocada na anterior. O nimero de disquetes colocados na

O sentido que a conjuncéo grifada acima introduz no con- (A)  primeira f0|_4 075

texto & 0 de (B) segunda fpl 2 025.

(C) terceira foi 850.

(A) temporalidade, que caracteriza as ag¢des humanas (D) quarta foi 500.
na época abordada. (E) quarta foi 255.

(B) restricdo, acerca da época em que tais fatos 5
ocorreram. 14. A razdo entre as idades de dois técnicos € igual a & Se

(C) condicdo, que vai justificar determinadas acGes dos a soma dessas idades é igual a 70 anos, quantos anos o
homens nessa época.

) ) mais jovem tem a menos do que o mais velho?

(D) causa, que determina certo tipo de comportamento

da humanidade. (A) 15
. ) (B) 18
(E) conclusdo, adequada e coerente, diante da situacéo (C) 20
exposta. (D) 22
(E) 25
11. O respeito ...... uma série de regras foi fundamental .....
organizacao dos grupos sociais, permitindo, dessa forma, ..... 15. Certa noite, dois técnicos em seguranga vistoriaram as
evolucdo da humanidade. 130 salas do edificio de uma Unidade de um Tribunal,
) . dividindo essa tarefa em partes inversamente proporcio-

As lacunas da_ frase acima estarfio corretamente preen- nais as suas respectivas idades: 31 e 34 anos. O nimero

chidas, respectivamente, por: de salas vistoriadas pelo mais jovem foi

A) a-a -a (A) 68

B a-a -a (B) 66

€ a-a -a (C) 64

(D) a-a -a (D) 62

(EB) a-a -a (E) 60
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16. Em uma estrada, dois automdveis percorreram a distancia 20. Analise a seqiiéncia abaixo.
entre dois pontos X e Y, ininterruptamente. Ambos sairam
de X, o primeiro as 10h e o segundo as 11h30min, che- 1x9+2=11
gando juntos em Y as 14h. Se a velocidade média do pri- 12x9+3=111
meiro foi de 50 km/h, a velocidade média do segundo foi de 123x9+4=1111
(A) 60 km/h
(B) 70 km/h
(C) 75km/h
(D) 80 km/h N dics lgari 1
(E) 85 km/h essas condi¢fes, quantas vezes o algarismo 1 aparece
no resultado de 12 345 678 x 9 + 97
17. Sabe-se que, juntos, trés funciondrios de mesma capaci- A 9
dade operacional sdo capazes de digitar as 160 paginas B) 10
de um relatério em 4 horas de trabalho ininterrupto. Nes- (B)
sas condi¢des, o esperado € que dois deles sejam capa- (© 11
zes de digitar 120 péginas de tal relatério se trabalharem
juntos durante (D) 12
(A) 4 horas e 10 minutos. (E) 13
(B) 4 horas e 20 minutos.
(C) 4 horas e 30 minutos. 21. Observando a seqiiéncia (2,5, 11, 23, 47, 95, ...) verifica-
(D) 4 horas e 45 minutos. se que, do segundo termo em diante, cada nimero é
(E) 5 horas. obtido a partir do anterior, de acordo com uma certa regra.
Nessas condi¢Bes, o sétimo elemento dessa seqiiéncia é
18. Do total de X veiculos que entraram no estacionamento de
um Tribunal em certo dia, 25% transportavam somente o (A) 197
motorista, 30% transportavam exatamente 2 passageiros (B) 191
e 0s 54 restantes transportavam mais do que 2 passagei- (C) 189
ros. O nimero X é igual a (D) 187
(E) 185
(A) 180
(B) 150 o .
(©) 140 22. Sobre o total de 45 técnicos judiciarios e auxiliares que
(D) 120 trabalham em uma Unidade de um Tribunal, sabe-se que:
E) 100 . .
® - 60% do numero de técnicos praticam esporte;
Raciocinio Logico-Matematico - 40% do numero de auxiliares néo praticam esporte;
19.  Observe o diagrama. - 10 técnicos nédo praticam esporte.
somar 5
®—’ Nessas condigdes, o total de
(A) técnicos que praticam esporte é 10.
somar 1 subtrair 7 - ~ . .
(B) auxiliares que ndo praticam esporte € 12.
(C) pessoas que praticam esporte é 30.
multiplicar por 2 (D) técnicos & 28.
Usando a mesma idéia, é possivel determinar os nimeros (E) auxiliares é 20.
do interior de cada um dos 4 circulos do diagrama a
seguir. - o
Noc¢6es de Direito Administrativo
dividir por 3
_— 23. Dentre outros, € dever do servidor puablico dos Tribunais

somar 3 subtrair 1

Desses quatro nimeros, o

(A) maior € 6.
(B) menor é 4.
(C) menoré 3.
(D) maior é 12.
(E) maioré 9.

Regionais Federais,

(A) cumprir as ordens de qualquer natureza emanadas
dos superiores e das autoridades.

(B) atender com presteza as requisi¢cdes para a defesa
da Fazenda Publica.

(C) atender ao publico com eficiéncia, prestando
quaisquer informagdes.

(D) comunicar as autoridades todos os atos, regulares
ou nao, dos demais servidores

(E) representar contra legalidade, ou ndo e qualquer
abuso praticado.

TRF5R-Conhec-Gerais5
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24. No que se refere as penalidades, observa-se NAO ser 28. Dentre os direitos e deveres individuais e coletivos
caso de aplicabilidade da pena de demisséo, a hip6tese previstos na Constituicdo Federal, € correto afirmar que
do servidor publico federal
(A) havera juizo ou tribunal de excecao.
(A) praticar usura sob qualquer de suas formas.
. ) o . (B) ninguém podera ser compelido a associar-se ou a
(B) ter caracterizada a inassiduidade habitual. permanecer associado.
© coagir subgr_dmados no sentido de filiarem-se a (C) alei penal somente retroagird em prejuizo do réu.
partidos politicos.
(D) receber presentes em razéo de suas atribuicdes. (D) ndo sera conf:_edlda extraq|g_a~10 de estrangeiro, salvo
por crime politico ou de opinido.
(E) ter conduta escandalosa na reparticao. 3 L 5
(E) € vedada a aplicacdo de pena de suspensdo ou
interdicdo de direitos.
25. Sob o fundamento de circunstancias suscetiveis de
justificar a inadequacdo de penalidade aplicada, o
processo administrativo disciplinar podera ser revisto 29. Sa&o direitos dos trabalhadores urbanos e rurais, além de
outros que visem & melhoria de sua condi¢&o social:
(A) aqualquer tempo.
(A) gozo de férias anuais com, no maximo, vinte e cinco
(B) dentro do prazo de cumprimento da pena. por cento a mais do que o salario normal.
(C) no prazo de 3 (trés) meses, a partir da decisao. (B) remuneragdo do trabalho diurno superior a do
noturno.
(D) noprazode 1 (um) ano, a partir decisao. o ) » .
(C) décimo terceiro salario com base na remuneracédo
(E) dentro do prazo de prescricéo da pena. proporcional ou no valor de contribuicéo previdenciéria.
(D) seguro-desemprego, em caso de desemprego
26. Analise as situacdes seguintes: voluntario.
| . Exoneracio. (E) salario-familia pago em razdo do dependente do
trabalhador de baixa renda nos termos da lei.
1. Nomeacgdo.
. 30. Quanto a Administracdo Publica, considere:
I'1'l. Aproveitamento.
. . | . E garantido ao servidor publico civil o direito & livre
I'V. Posse em outro cargo inacumulavel. e
associacao sindical.
V. Reintegragéo. . I
grag I'l1. Os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e
VI Afast N " do Poder Judiciario ndo poderdo ser superiores aos
: astamento preventivo. pagos pelo Poder Executivo.
As hipoteses sédo casos, respectivamente, de provimento e : . ~
Al S I'1l. E permitida a acumulacdo remunerada de cargos
vacancia de cargo publico: Lo .
publicos, salvo quando houver compatibilidade de
horarios.
A I, eV lelV
B I, VeVl IelV I V. As pessoas juridicas de direito privado prestadoras
C Il,1VeV | eVl de servigcos publicos ndo responderéo pelos danos
causados por seus agentes a terceiros.
D 1V, VeVl T elll. P g
E I, 11T elV leV V. Os acréscimos pecuniarios percebidos por servidor
publico serdo computados ou acumulados para fins
de concessao de acréscimos ulteriores.
Nocdes de Direito Constitucional
. Estdo corretas as que se encontram APENAS em
27. NAO constitui principio fundamental da Republica
Federativa do Brasil (A 1,111 eV.
(A) o valor social do trabalho e da livre iniciativa.
B) II,I1lelV.
(B) a soberania.
C) lell.
(C) adignidade da pessoa humana.
(D) adeterminacéo dos povos. D) IlelVv.
(E) o pluralismo politico. (E) I,1VeV.
6 TRF5R-Conhec-Gerais5
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; 34. Dentre os Dispositivos Auxiliares, de acordo com a sua
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS funcao, cones e cavaletes s3o tipos de Dispositivos
31. Trés motoristas circulando por uma rodovia estadual, na (A) de Uso Temporario
volta para casa ap6s um feriado, cometem infracdo de . p~ '
trAnsito e sdo parados pela Policia Rodoviaria. (B) de Canalizagao.
_ _ (C) de Protegéo Continua.
Motorista —— Infragdo (D) de Sinalizacéo de Alerta.
1 Conduzir veiculo sem os documentos de porte .
obrigatério. (E) Delimitadores.
2 Transitar com o veiculo com lotagao excedente.
Transitar com o farol desregulado ou com o facho x . o .
3 de Iuz alta de forma a perturbar a visdo de outro 35. Em relagdo aos sinais sonoros, gmlt!dos por apito pelo
condutor. Agente de Autoridade de Transito, considere as
afirmativas abaixo.
Conforme tabela acima, qual ou quais deles deverdo ter, o o
além da penalidade de multa, como medida administrativa, I . Dois silvos breves sdo empregados para indicar
a retengdo do veiculo? parada obrigatoria.
(A) 3, apenas. I 1. Os sinais sonoros ndo necessariamente devem ser
(B) 1e2, apenas. utilizados em conjunto com os gestos dos agentes.
Egg ;2 g ZEZRZ:' I'11. Um silvo breve é empregado para liberar o transito
(E) 1,2e3. em dire¢do/sentido indicado pelo agente.
E correto o que se afirma em
32. Na tabela abaixo, a esquerda estdo descritas algumas
infragﬁes de transito previstas no C.T.B. A direita estéo (A) | ell,apenas.
relacionadas as suas naturezas. ® 1 elll,apenas
Infragéo de transito Natureza (© 11 elll,apenas.
Portar no veiculo placas de id_e_ntificagéo (D) 111, apenas.
em desacordo com as especificacdes e | 1. Leve
modelos estabelecidos pelo CONTRAN. EB) I, ITelll.
I'l. Deixar de dar preferéncia de passagem
a pedestre e a veiculo ndo motorizado, A . . )
que esteja atravessando a via transver- 2. Media 36. Normatizar os procedimentos sobre a aprendizagem,
sal para onde se dirige o veiculo. habilitacdo, expedicdo de documentos de condutores,
1. Dirigir sem atencdo ou sem os cuidados 3 Grave registro e licenciamento de veiculos é de competéncia
indispensaveis a seguranca. '
| V. Disputar corrida por espirito de L. (A) dos DETRAN - Depal‘tamentos Estaduais de
= 4. Gravissima Transi
emulagéo ransito.
A correlagéo correta é: (B) dos CETRAN - Conselhos Estaduais de Transito e
| l O |V do CONTRANDIFE - Conselho de Transito do Distri-
(A) -1 -3 -2, -4 to Federal.
® -1, Il-4,111-2, 1V-3
© -2, I'1-3 11l-1, 1V-4 (C) das JARI - Juntas Administrativas de Recursos de
©) 1 -3 11-2,111-4 1V-1 InfragBes.
& -4, Il -2, 1Il-3, 1V-2
(D) do CONTRAN - Conselho Nacional de Transito.
33. Quanto ao uso de luzes em veiculo, considere as . . L a
afirmativas abaixo. (E) dos 6rgdos executivos municipais de transito.
| . O CONTRAN, pela Resolucdo n® 18/98, recomenda . . e .
I P Gaor ’ 37. As cores utilizadas nas placas de identificacéo de limite de
a utilizacdo de farol de luz baixa aceso durante o Municipios e de divisa de Estados sio
dia, nas rodovias. P
I'l. Os veiculos de transporte coletivo regular de (A) verde e branca.
pasTage(ijros,_ qudando circul_aren_? em fadixas gréprias (B) azul e branca.
a eles destinados, em vias iluminadas, deverdo
- y h - C) branca e preta.
utilizar-se de farol de luz baixa durante o dia e farol (©) P
de luz alta durante a noite. (D) marrom e branca.
. . N E) amarela e preta.
I'1'l. O condutor manterd aceso o farol de luz baixa, a & P
noite, quando o veiculo estiver parado para fins de
carga ou descarga de mercadorias. 38. A classificacdo de veiculos se da quanto a tracdo,

E correto o que se afirma APENAS em

A |I.
®) II.

©) lell.
© lelll.
€ Ilelll.

categoria e

(A) competicéo.
(B) carga.

(C) propulséo.
(D) espécie.

(E) finalidade.
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39. Agquela caracterizada por interse¢Ges em nivel, geralmente 42. Na tabela abaixo, & esquerda esta indicado o tipo de via. A
controlada por seméforo, com acessibilidade aos lotes direita esta indicada a velocidade méaxima nela permitida
lindeiros e as vias secundarias e locais, possibilitando o para caminhdes, nos casos de ndo existir a sinalizacao
transito entre as regides da cidade. regulamentadora de velocidade méxima.

O texto acima refere-se a definicdo de
Tipo de via Velocidade méxima permitida

(A) via urbana. para caminhdes
(B) via coletora. l. R-odowa 1. 40 km/h
(C) via arterial. I'l. Viacoletora |2. 60km/h

. I'1'l. Estrada 3. 80 km/h
(D) via expressa.
(E) via de transito rapido.

A correlagdo correta €

40. Um dos itens que comp8em a sinalizacdo horizontal sdo
as marcas longitudinais. Estas A -1, 11-2, 111-3
(A) delimitam e propiciam melhor controle das é&reas ® 1-1, 11-3, I1l1-2

onde é proibido ou regulamentado o estacionamento
e a parada de veiculos, quando associadas a © 1-2, 11-1, 111-3
sinalizagdo vertical de regulamentacdo. Em casos
especificos, tém poder de regulamentagéo. D) -3, 11-1, I1l-2
(B) tém a funcéo de rpelhorar a.percgp(;éo do condutor E) 1-3, I1-2 111-1
guanto aos obstaculos e situagBes geradoras de
perigo potencial a sua circulagdo, que estejam na via
ou quanto a mudancas bruscas no alinhamento 43. Os riscos e 0s perigos a que estamos sujeitos no transito
horizontal da via. estdo relacionados com os veiculos, os condutores, as
vias de transito, 0 comportamento das pessoas, e
(C) ordenam os deslocamentos frontais dos veiculos e
os harmonizam com os deslocamentos de outros (A) achuva.
veiculos e dos pedestres, assim como informam os
condutores sobre a necessidade de reduzir a (B) a velocidade.
velocidade e indicam travessia de pedestres e
posicdes de parada. (C) asinalizagéo.
(D) orientam os fluxos de traéfego em uma Vvia, (D) os pedestres.
direcionando a circulagdo de veiculos. Regula-
mentam as areas de pavimento ndo utilizaveis. (E) o ambiente.
(E) separam e ordenam as correntes de ftrafego, . ) )
definindo a parte da pista destinada normalmente & 44. Em relagéo aos pneus, considere os seguintes textos:
circulacdo de veiculos, a sua divisdo em faixas, a
separacdo de fluxos opostos, faixas de uso exclusivo | . Calibragem: siga as recomendacdes do fabricante
de um tipo de veiculo e faixas reversiveis. do veiculo, observando a situagéo de carga (vazio e
carga maxima). Pneus murchos tém sua vida Util

41. Com relagdo as normas gerais de circulagdo e conduta, diminuida, prejudicam a estabilidade, aumentam o

considere as seguintes afirmativas: consumo de combustivel e reduzem a aderéncia
em piso com agua.
I . Nas interse¢Ges e suas proximidades, o condutor . ) o
poder4 efetuar ultrapassagem. . Desga;t,e. 0 pneu devera ter_ sulcos de, no minimo,
1,6 milimetros de profundidade. A funcéo dos
I'l. O transito de veiculos sobre passeios, calgadas e sulcos € permitir o escoamento de agua para
nos acostamentos sé poderd ocorrer para que se garantir %erfe_lta ad?;erécua ao piso e a seguranga,
adentre ou se saia dos iméveis ou areas especiais ém caso de piSo moihado.
de estacionamento. . .
I'11. Deformagdes na carcaga: os pneus ndo devem ter
1. Todo condutor, ao perceber que o outro que O bolhas ou cortes para ndo reduzir a estabilidade e
segue tem o prop6sito de ultrapassa-lo, devera, se desgastar outros componentes da suspensao.
estiver circulando por qualquer faixa de trafego,
deslocar-se para a faixa adjacente da direita, sem E correto o que se afirma em
acelerar a marcha.
E correto o que se afirma APENAS em (A I ITelll.
A 1. (B) I elll,apenas.
® 1. (© | ell,apenas.
©C lell.
©) lelll. (D) |1, apenas.
(E) Ilelll. (E) I11,apenas.
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45. Considere os seguintes textos: 48. Uma sequéncia eficiente no atendimento ou auxilio inicial
em caso de acidente é
| . Ingerir bebida alcodlica ou usar drogas, além de ) _
reduzir a concentragéo, afeta a coordenagdo moto- (A) manter a calma, garantir, mesmo que parcial, a
ra, muda o comportamento e diminui o desem- seguranca inicial e pedir socorro.
penho, limitando a percepcdo de situagbes de
perigo e reduzindo a capacidade de agéo e reacao. (B) verificar quem pode ajuda-lo, deixar o acidentado
com o minimo possivel de roupas e atuar com
I'l . Nos veiculos com o retrovisor interno, sente-se na rapidez.
posicao correta e ajuste-o numa posigcao que dé a . .
vocé uma visdo ampla do vidro traseiro. N&o (C) afastar os curiosos, telefonar para o servico de
coloque bagagens ou objetos que impecam sua resgate e oferecer alimentos doces para o
visdo através do retrovisor interno. acidentado.
I'l'1. N&o ultrapasse veiculos em pontes, viadutos e nas (D)  tranquilizar o acidentaQo, estimular a circulago go
' travessias de pedestres. exceto Sé houver sinali local fraturado por meio de massagem local e ndo
Vvess p » EX uv ihall fazer nada se ndo souber o que fazer.
zagdo que permita.
. aquecer o acidentado oferecendo bebida quente,
i E dentado of do bebid t
E correto o que se afirma em conversar de forma calma com o acidentado e
avaliar a situacgéo.
(A) | elll,apenas.
B I 11 elll 49. Apoés colidir com um caminhéo, o carro esta em chamas.
(B) ' e ' Nesta situagdo, um motorista pode ajudar
(C) 1 ell,apenas. (A) usando o extintor com o jato dirigido para o meio do
fogo.
(D) |1, apenas.
(B) wusando o extintor com o ponteiro do medidor de
® I11,apenas presséo na area vermelha.
(C) afastando os curiosos.
46. A presenca de pessoa sinalizando a ocorréncia de um ) ) .
acidente na estrada é bastante eficiente, porém arriscada. (D) jogando o contetido do extintor aos poucos.
Para manter a seguranca dessa pessoa € necessario que o ) - _
ela (E) posicionando o extintor na posicao horizontal, antes
de acionar o gatilho.
(A) agite um pano branco transparente para alertar os
motoristas. 50. Ao atender as vitimas de uma coliséo entre dois carros, a
pessoa que socorre pode soltar o cinto de seguranga, sem
(B) fiqgue no meio da pista e de frente para o fluxo dos movimentar o corpo delas, quando
veiculos.
(A) as vitimas queixam-se de dor generalizada.
(C) fique na lateral da pista e de costas para o fluxo dos
veiculos. (B) o cinto de seguranga esta dificultando a respiragéo.
(D) use roupas coloridas e que contraste com o terreno. (C) o cinto de seguranca dificulta a movimentacéo dos
bracos.
(E) permaneca de pé em terreno localizado logo apoés N . .
uma curva da estrada. (D) as vitimas queixam-se de formigamento e dor nos
bragos e pernas.
47. Em um acidente com motocicleta, a vitima esta (E) as vitimas apresentam-se sonolentas.
inconsciente e caida no chdo com os joelhos dobrados.
Nesta situacéo, um cuidado a ser prestado a vitima é ) ) )
51. Em um veiculo equipado com caixa de mudancas

(A) observar presenca de deformidades e movimentar
as articulacoes.

(B) verificar presenca de fratura no joelho e tentar
colocar a articulagdo no lugar.

(C) tentar acordar a vitima, sacudindo-a, se necessario.

(D) colocar a vitima na posicao sentada, retira-la do local
e deita-la no chéo.

(E) né&o tirar o capacete do motociclista.

mecanicas ocorre dificuldade de engate em todas as
marchas, apenas com o cambio frio. Uma das causas
desse fato pode ser:

(A) alavanca de cambio solta.

(B) alavanca de cambio empenada.

(C) dleo lubrificante fora do especificado.
(D) garfo da embreagem quebrado.

(E) cabo de embreagem desfiando.
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52. A fun¢do do catalisador localizado no tubo de 57. Antes de dobrar uma esquina ou mudar de faixa de
escapamento é de rolagem a chave direcional (setas) deve ser acionada.
Porém, quando acionada para indicar mudanca direcional
(A) melhorar a compressao do motor. para a direita, a lampada indicadora do painel pisca muito
rapido e quando acionada para a esquerda, pisca
(B) reduzir a emissdo de gases poluentes. compassadamente. Este defeito pode ser causado por
(C) reduzir os ruidos do motor, diminuindo a poluicdo (A) relé de setas em curto-circuito.
sonora.
(D) aumentar a poténcia do motor, tornando o veiculo (B) relé de setas queimado.
mais econémico. R o ) i
(C) lampada indicadora no painel com filamento
(E) garantir que a eficiéncia do motor seja ideal. rompido.
D) chave direcional (setas) em curto-circuito.
53. Em certo frasco de 6leo esta gravada a classificagdo SAE ©) ( )
15WS50. Isto indica que seu conteldo € 6leo A Lo .
(E) uma das lampadas direcionais (setas) que nao
. . funciona.
(A) monoviscoso para motores de combustéo interna.
(B) multiviscoso para motores de combustdo interna. 58. A verificacdo do nivel de 6leo do motor deve ser realizada
(C) monoviscoso para caixas de mudancas mecanicas periodicamente. Em uma dessas verificacdes nota-se que
) houve um pequeno consumo e, aparentemente, nao
(D) multiviscoso para caixas de mudancas mecanicas. existem vazamentos. Isso indica que
(E) especificado para transmissdes automaticas. (A) pode haver vazamentos internos no motor que néo
aparecem externamente.
54. Considere que um _motor ndo atinge rotagdo suflc_lente (B) existe algum problema sério no motor, pois somente
para entrar em funcionamento no momento de partida e motores desgastados consomem 6leo.
que o motor de partida estd em perfeito estado. Nesse
caso recomenda-se . . . . - )
(C) isso é normal, pois até o proprio fabricante do
" " veiculo especifica no manual a proporcado desse
A) gﬁgrelrjw?da tranco, com uma marcha elevada consumo por quilémetros rodados.
(B) dar um ‘“tranco’, com uma marcha reduzida (D) esta na hora de substituir o dleo.
engrenada.
(E) o Oleo aplicado é de viscosidade acima da
(C) dar um “tranco”, com a marcha a ré engrenada. recomendada pelo fabricante, facilitando o consumo.
(D) dar um “tranco”, com a marcha em ponto morto.
59. Considere um veiculo de cinco marchas com tragdo
(E) subgtituir a bateria ou utilizar uma auxiliar para dar a traseira e com seu eixo cardan com problemas de
partida. balanceamento. Ao  dirigir este veiculo, esse
desbalanceamento provocara
p
55. Nota-se que a suspensdéo dianteira do tipo McPherson de A ibracio  d icul . determinad
um veiculo estd excessivamente baixa. A causa desse (A) vi ragao do veiculo apos uma determinada
problema é velocidade.
(A) perda de tensdo das molas. (B) vibracao das rodas traseiras.
(B) montagem invertida das molas helicoidais. (C) vibracéo das rodas de tracao.
(C) quantidade insuficiente de 6leo nos amortecedores. (D) dificuldade no engate de marchas baixas.
ificuldade no engate de marchas altas.
(D) cavitagdo do amortecedor. E) dificuldad te d h It
(E) presséao incorreta dos pneus.
60. Elevando-se a rotacdo do motor de um veiculo que esta
56. A utilizagdo de ponto morto (banguela), com o veiculo em com a chave de luz ligada, percebe-se um aumento na

movimento por longos percursos, é desaconselhavel, pois
pode ocorrer

(A) desgaste no conjunto de embreagem.
(B) desgaste no conjunto de diferencial.

©
(D)

(E) diminuigdo no consumo de combustivel.

aumento no ruido das engrenagens.

aumento no consumo e nas emissdes de poluentes.

intensidade das luzes dos faréis. Este problema pode ser:
(A) bateria em curto.
(B) chave de luz em curto.

(©

correia de acionamento do alternador quebrada.
(D)

regulador de tenséo defeituoso.

(E) polia do alternador solta.
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